

# 中日关系的现状及未来走向 ——基于“撞船事件”和日本大地震后的考察

姜伟

(漳州师范学院政法系, 福建漳州, 363000)

**摘要:** 中国崛起以及日本对中国崛起的矛盾认知决定了中日关系的基本格局。2010 年 9 月钓鱼岛撞船事件发生后, 中日关系进入了新的低点, 但现在乃至未来的长时段内, 中日关系仍是一种“竞争中合作”的关系。撞船事件平息后, 中日之间开始进入新一轮的调整期, 日本大地震为中日关系的改善提供了契机, 中国在这次中日关系调整中将占据更多的主动。考虑到日本的灾后重建与经济恢复离不开中国, 日本民主党对历史问题的现实态度和中日之间的权力变更, 在未来, 中日之间的经济相互依存度将会进一步加深, 政治关系将进入一个新的发展阶段, 而在军事安全、能源安全等领域的竞争有可能加剧, 但不会演变成大国对抗。

**关键词:** 中日关系; 中国崛起; 撞船事件; 日本大地震; 日本民主党

**中图分类号:** D822

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1672-3104(2011)06-0029-05

## 一、中日关系基本格局的奠定

日本自上个世纪 90 年代陷入泡沫经济以来, 中日实力对比关系已经发生了明显有利中国的变化。据统计, 2010 年中国 GDP 为 58 786 亿美元, 日本 GDP 为 54 742 亿美元, 中国已经超过日本成为世界第二大经济体。<sup>[1]</sup>中国的崛起引起了日本的不安, 日本炮制的“中国威胁论”是这种不安的心理反应。日本认为, 中国经济实力的快速提高以及由此带来的军事能力的增强, 将威胁到日本的国家安全。2002 年由小泉外交智库提交的《21 世纪日本外交基本战略》通篇围绕着一个隐含的战略主题, 就是如何应对中国的崛起, 认为日本遇到了“鸦片战争以来 150 年间未曾出现的‘强大的中国’的新问题, 在安全方面, 中国军事力量的增强, 从中长期看可能对日本构成严重威胁”。在 2010 年 12 月日本制定的《防卫计划大纲》中, 其防御重点已经由俄罗斯转向中国。<sup>[2]</sup>日本对“中国威胁”的认知, 一方面来自于对中国权力增长的恐惧; 而另一方面则来自于日本国内政治的需要, 在日本, 所谓的“中国威胁”已经成为日本凝聚国内共识、打击国内和平

主义思潮和调动各种政治力量突破和平宪法体制约束的最重要的“外在因素”。<sup>[3]</sup>

但近年来, 在经济领域, 日本对中国崛起的认知也有了积极变化, 在日本国内出现了另一种声音——“中国机遇论”, 认为中国经济发展对日本是有好处的。日本对中国的出口成为近两年来带动日本经济复苏的重要因素之一。亚洲开发银行曾利用全球贸易关联模型从反面估算了如果中国经济减速会对周边国家和地区产生的潜在影响。结果显示, 如果中国大陆经济增长下降两个百分点, 日本的 GDP 可能下降 0.24%。<sup>[4]</sup>日本企业也在对华出口中获益良多。“据日本财务省统计(快报), 2004 年日本和中国(包括香港)之间的贸易总额达 222 005 亿日元, 超过日美贸易总额的 204 975 亿日元及日本与欧盟贸易总额的 156 820 亿日元。第二次世界大战后, 中国首次成为日本的最大贸易伙伴。另外, 从日本来看, 对华贸易有 14 551 亿日元黑字, 而且毫无疑问, 许多日本企业依靠对华出口恢复了元气”。<sup>[5](35-36)</sup>2010 年 4 月日本的最新版外交蓝皮书认为“中国的稳定发展对日本而言是机遇”。<sup>[6]</sup>

日本对中国崛起的认知是矛盾的。日本一方面认

收稿日期: 2011-05-26; 修回日期: 2011-10-18

基金项目: 福建省社会科学规划项目“中国和平发展与东亚合作机制构建”(2009B042); 漳州师范学院科学研究资助课题“东亚区域政治与安全合作研究”(SS08027)

作者简介: 姜伟(1971-), 男, 吉林通化人, 漳州师范学院政法系副教授, 主要研究方向: 亚太国际关系, 中国外交。

为中国崛起是一种机遇,期望从中国经济的快速增长中获益;可另一方面又认为是一种威胁,担心逐渐强大的中国“进行对外扩张、自我伸张和实行帝国主义”。日本对中国崛起在心理层面的矛盾认知,使日本难以给中国战略定位,搭中国崛起的快车还是遏制中国的崛起成为日本对华战略选择的焦点,这种矛盾认知导致了中日之间在现实层面的矛盾冲突与利益交集,成为决定中日关系现状及其未来走向的基础性因素。

## 二、“撞船事件”不会影响中日关系 “竞争中合作”的主流

虽然发生在 2010 年 9 月的撞船事件使中日关系进入了一个新的低点,但是,冷战后中日关系的发展进程已经表明,中日之间的矛盾冲突不可能发展为大国对抗,“竞争中合作”仍是目前乃至未来中日关系的主流。但是,全球化背景下经济上的相互依存,也使中日两国已经形成的合作关系正逐步向政治、安全领域扩散,合作的成分在不断增加,从而保证了中日战略竞争不会走向大国对抗。

地缘因素是一国制定对外政策的重要依据。现实主义通常认为,国家的地理位置即使不是最终决定,但也在很大程度上影响着它们的政治行为。<sup>[7](166)</sup>中日同为东亚的地区大国,并且都在崛起,竞争是中日关系中的主要矛盾,这也符合东亚洛克政治文化的特征。中日之间的权力变更,已经使两国由过去明显的不对称关系转向强国之间的竞争关系,加上领土争端、历史问题、台湾问题、能源之争等因素的影响,中日之间的战略竞争是无法避免的,美国的“离岸平衡手”战略又使中日战略竞争更加复杂。同欧洲的德法之间的战略竞争不同的是,中日战略竞争是在严重缺乏战略互信的情况下展开的,中国对日本军国主义的担忧使中国对日本在东亚的长期角色和意图保持着警惕;同样,日本对华夷秩序的历史记忆也使日本对中国的崛起显示了战略焦虑。中日战略竞争的实质是东亚地区主导权之争。

中日两国地缘上的接近在导致竞争的同时,也提供了最有可能性、费/效比也最合适的国际经济合作机会。日本和中国经济互补性很大,两国在经济合作上有着广阔的前景。日本拥有资金和先进的技术,中国拥有丰富的劳动力资源和广阔的国内市场,经济发展水平的差异为两国经济合作提供了现实可能性,中日

之间的“经热”说明了这一点。日本财务省 2008 年 8 月 21 日公布的贸易统计速报显示,今年 7 月份日本对华出口额首次超过对美出口,中国成为日本最大的贸易出口国。目前,日本对华出口额相当于 10 年前的 5 倍,经济持续两位数增长的中国正在对日本经济发挥着支撑作用。7 月份日本对中国出口额为 1.286 4 万亿元,比上年同期增长 16.8%,相当于 10 年前的 5.4 倍。当月向美国出口 1.276 3 万亿元,同比下降 11.5%,比向中国的出口少约 100 亿元。<sup>[8]</sup>目前中日在经济领域已经形成了“你中有我,我中有你”的相互依存局面。

## 三、中日关系新一轮的调整期及 未来走向

日本小泉首相在其任期内,曾经连续六次参拜靖国神社,严重破坏了中日关系的政治基础,中日关系陷入了建交后的最低点。自 2006 年 9 月安倍晋三担任日本首相后,日本开始修正小泉内阁的对华政策,中日关系也随之进入了一个调整期,期间包括安倍晋三、福田康夫访问中国,温家宝、胡锦涛访问日本,以及中日之间共同发表的《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》等等。但是,这次关系调整所取得的成果因外相麻生太郎在 2009 年 1 月的施政演说中重提“自由与繁荣之弧”而打了折扣,在 2010 年 9 月中日之间发生钓鱼岛撞船事件后,中日关系出现了严重倒退,始于安倍晋三的中日关系调整因此而划上了句号,中日关系再次陷入僵局。

钓鱼岛撞船事件发生后,日本国内民众对菅直人政府表达了不满,菅直人政府的支持率也大幅下降。日本《产经新闻》的评论最具代表性:中国是日本在亚洲地区最大的贸易对象,菅直人输不起中日关系,如果中日关系无法修复,对于两国是两败俱伤,但是“日本损失更惨烈”。日本首先伸出“橄榄枝”。2010 年 11 月 13 日,在日本横滨 APEC 工商领导人峰会召开期间,应日本方面的请求,胡锦涛与菅直人进行了会晤,这意味着“近来因钓鱼岛撞船事件而严重受损的中日关系呈现转机”,“中日两国关系在往好的方向发展”。2011 年 2 月 6 日菅直人在政府组织的“中国问题恳谈会”首次会议上表示,愿意在文化、经济和政治等多方面重建日中关系。3 月 11 日日本发生大地震后,中国总理温家宝当天即向日本首相菅直人表示慰问,并表示中国愿意提供援助。胡锦涛主席也于 3 月 18

日到日本驻华使馆吊唁地震遇难者。中国外长杨洁篪19日在与日本外相松本刚明会谈时,提出了希望菅直人首相和松本访华的邀请。<sup>[9]</sup>种种迹象表明,中日之间正在酝酿甚至已经开始了新一轮的关系调整。

值得注意的是,中日关系的这次新的调整是发生在两个大的背景之下的:一个是日本已经超越日本成为世界第二大经济体,另一个是日本刚刚发生的9.0级地震。中日之间的权力变更在量的积累上已经达到了新高度,东亚历史上第一次迎来了“两强并立时代”。权力结构的变化,将引起国家行为的改变,中日之间的权力变更也必然要在两国关系上有所体现。日本大地震对日本的影响是巨大的,其破坏力相当于一场高强度局部战争所造成的冲击,这次地震后,日本政府在未来很长一段时间内将不得不把注意力放在救灾和灾后重建等内政问题上,在对外政策上很可能难以有所作为,并且由于缺少日本的支持,美国在朝鲜半岛和东亚也很难有大的举动。相反,今天的中国比小泉时代的中国更强大,外交资源更多,军事实力更强大,政治上反制日本的手段也更多,承受中日关系恶化的能力增强了。因此,在与小泉任期结束后的中日关系调整相比,中国在这次新一轮的调整中将占据更多的主动。

基于以上分析,可预测中日关系今后的几个基本去向:

### (一) 在经济领域,中日之间的经济依存度将进一步加深

进入新世纪以来,由于中国的迅速崛起,中日之间的经贸关系也有了很大发展。2006年,中国首次超过美国,成为日本最大贸易伙伴,而日本是中国第三大贸易伙伴。<sup>[10]</sup>日本出口的对华依赖程度从4.7%迅速增加到13.5%。日本GDP的对华依赖程度也从0.4%增加到1.8%。相反,中国同期的出口对日依赖程度却从17.8%下降到11%,GDP对日本的依赖程度也从4%缩减到3.8%。<sup>[11]</sup>数据表明,中国对于日本的重要性在逐渐上升,而日本对于中国的重要性却在不断下降。

中日之间的权力变更,迫使日本能够以更加务实的态度发展中日关系。自2003年10月温家宝总理、小泉纯一郎首相、卢武铉总统签署和发表《中日韩推进三方合作联合宣言》后,中日两国政府间的合作有了长足发展。2007年12月,首次中日经济高层对话在北京举行,充实了中日战略互惠关系。中日两国政

府的积极推动和两国原本就有的密切的企业、市场联系,使建立中日自由贸易区并以此为基础建立东亚自由贸易区的可能性增加了,可以说双方进行FTA或EPA谈判的经济基础已经具备。<sup>[12]</sup>民主党上台执政后,其亚洲外交的重要一环就是要构建东亚共同体,“区域一体化和集体安全是我们应该遵循的道路,以实现日本宪法所主张的和平主义和多边合作原则”。<sup>[13]</sup>考虑到中日两国经济在整个东亚地区所占的比重,如果中日之间能够建立自由贸易区的话,将极大地推动东亚自由贸易区进程。

### (二) 在政治层面,中日关系将进入一个新的发展阶段

长期以来,历史教科书问题和首相参拜靖国神社问题一直困扰着中日关系。日本民主党执政后,在历史问题上采取了比较现实的态度。鸠山由纪夫在当选首相前曾明确表示:若当选将不参拜靖国神社,<sup>[14]</sup>现首相菅直人2010年6月15日在国会参议院全体会议上说,靖国神社合祭着甲级战犯,首相和阁僚正式参拜欠妥当,他在任期间不打算前去参拜。<sup>[15]</sup>关于教科书问题,日本前外相冈田克也曾表示,对于历史问题,未来最理想的模式就是由日中韩共同编写历史教科书,<sup>[16]</sup>虽然冈田克也的倡议面临着诸多挑战,但是,这种表态至少显示了日本希望获得中国民间的谅解以减少中日合作障碍的愿望。虽然日本现外相前原诚司是日本新右翼鹰派势力的代表,但是以他一己之力恐怕很难扭转民主党政府外交的基本方向,中日关系倒退和俄日关系紧张已经说明前原诚司的外交策略是不符合历史潮流的,其本人也由于政治献金问题于2011年3月6日宣布辞职。

从2009年9月日本民主党执政到2010年9月钓鱼岛撞船事件发生,这段时间应当是中日之间的外交磨合期。日本民主党成立于1996年9月,1998年4月,日本民主党、民政党、友爱新党、民主改革联合4个在野党组成新的民主党。2003年9月,民主党与小泽一郎领导的自由党再次合并,组成现在的民主党。从民主党的历史可以看出,它缺乏相应的执政经验,在外交领域可能更是如此。日本与美国在普天间机场搬迁问题上长期僵持不下;不顾中国的强烈反对与美国在黄海举行大规模军演;钓鱼岛撞船事件发生后日本政府的非理性行为;在梅德韦杰夫视察国后岛后召回驻俄大使等等。<sup>[17-18]</sup>这些都显示了民主党外交刚性十足,但缺乏相应的弹性。撞船事件后中国的强

硬态度应该使日本对中日关系的重要性和复杂性有了更深刻的理解和认识,这是中日关系进一步发展的起点。

### (三) 在安全方面,未来中日之间的安全竞争有可能加剧

在军事安全领域,由于同为东亚的地区强国,中日之间不可避免的存在着结构性安全困境。随着中国军事实力的进一步增长,中国军事力量的投射范围正逐步向东拓展,这被日本认为是对其海上交通线和国家安全的威胁。2003年11月,中国海军一艘攻击型潜艇出现在接近日本海岸的公海海域,被日本视为“展示军力”和“向日本示威”;2004年11月,中国海军一艘汉级核潜艇出现在日本水域,日本向中国提出抗议并“表示遗憾”;2010年4月,中国海军编队通过宫古水道南下深入太平洋,日本认为这是“前所未有的事态”。针对中国日益增长的军事力量,日本2010年12月《防卫计划大纲》明确规定:在今后5至8年中,在宫古岛或石垣岛上部署数百人的陆上自卫队警备部队。另外,在与那国岛也将部署约100人的陆上自卫队沿岸监视部队。而这些部署,主要是针对与西南诸岛最邻近的中国大陆与台湾。<sup>[19]</sup>

在能源安全领域,中国和日本同为石油进口和消费大国,能源安全是两国安全战略的重要组成部分。日本大地震引发的海啸严重破坏了日本的发电能力,“东京电力公司丧失了高达20%的发电能力,这相当于日本发电总量的11%”。<sup>[20]</sup>日本核泄漏危机,使全球对核能的使用有了新的认识和思考,日本对核电的开发和利用无疑会采取更为谨慎的态度,在未来的相当长的时间内,日本可能不会再建设新的核电项目,日本的石油和天然气需求将会大大增加。同样,中国自1993年成为石油纯进口国以来,石油进口量大幅增长,2010年中国的石油对外依存度超过55%。能源领域的竞争是一种“你失即我得”的零和博弈,因此,在未来中日之间的能源竞争有可能更加明显。考虑到钓鱼岛附近和东海蕴藏的丰富的能源资源,钓鱼岛问题和东海划界问题在中日关系中将变得更加突出。

## 四、结语

撞船事件使中日关系出现了严重倒退。但是,“竞争中合作”仍是中日关系的主流。同为东亚的地区大国,中日之间的战略竞争是不可避免的。但是,由于

中日之间存在着紧密的经济联系,加上中美关系发展和美日同盟因素的制约,中日之间的竞争烈度是有一定的限度的。对日本来说,与中国交恶意味着将在东亚的国际关系中被边缘化,不利于实现“迈向政治大国”的战略目标。同样,对中国来说,促进经济的持续增长是当前工作的重心,而日本的经济实力和科技水平是中国崛起所不可或缺的。考虑到美国东亚霸权衰落和中国崛起的长期性,中日之间“竞争中合作”的关系,将会持续相当长的时期。

撞船事件发生后,始于安倍晋三的中日关系调整已经结束了。撞船事件平息后,中日双方均渴望改善双边关系,中日关系开始进入一个新的调整时期,中国将在此次的关系调整中占据更多的主动,而日本大地震给双方改善关系提供了契机。经过一年多的外交磨合,日本民主党政权对中日关系的重要性和复杂性应该有了更为深刻的了解,应该说,此时的中日关系正站在一个新的起点上。日本的灾后重建和经济复苏离不开中国,在未来,中日之间的经济相互依存度可能会进一步加深,民主党在历史问题上的务实态度会使两国政治关系进一步发展,而在军事安全和能源安全等领域的竞争可能会加剧,但不会走向大国对抗。

### 参考文献:

- [1] 中国 GDP 总量超过日本晋升世界第二[EB/OL]. 新浪网, <http://news.sina.com.cn/o/2011-02-18/082721974975.shtml>, 2011-02-18.
- [2] 本网讯. 日本新防卫大纲将防御重点由俄罗斯转向中国[EB/OL]. 新浪网, <http://mil.news.sina.com.cn/2010-12-17/1416624118.html>, 2010-12-17.
- [3] 朱锋. 权力变更, 认同对立与战略选择——中日关系的战略未来[J]. 世界经济与政治, 2007(3): 16-25.
- [4] 王小敏. 因国而异——再谈中国经济崛起对亚洲的影响[J]. 世界知识, 2006(17): 48-49.
- [5] 高原明生. 东亚地区国际关系的新局面与中日关系[C]// 中国社会科学研究会. 21世纪东亚格局下的中国和日本. 北京: 社会科学文献出版社, 2007.
- [6] 本网讯. 日本外交蓝皮书: 中国稳定对日本是机遇[EB/OL]. 新浪网, <http://finance.sina.com.cn/world/gjjj/20100407/16207704341.shtml>, 2010-04-07.
- [7] 詹姆斯·多尔蒂, 小罗伯特·普法尔茨格拉夫. 争论中的国际关系理论[M]. 北京: 世界知识出版社, 2003.
- [8] 本报讯. 日报称日本经济日益依赖中国[N]. 参考消息, 2008-08-23(4).
- [9] 本网讯. 外媒: 大地震为中日关系缓和提供契机[EB/OL]. 新

- 华网, [http://i5.ce.cn/Europe\\_Biz/hqbl/hwkzg/201103/21/t20110321\\_22316194.shtml](http://i5.ce.cn/Europe_Biz/hqbl/hwkzg/201103/21/t20110321_22316194.shtml), 2011-03-21.
- [10] 本网讯. 中国成日本最大贸易伙伴日成我第三大贸易伙伴[EB/OL]. 新浪网, <http://news.sina.com.cn/c/2007-04-26/022211715595s.shtml>, 2007-04-26.
- [11] 本报讯. 中国经济仍将快速增长[N]. 参考消息, 2007-03-13(4).
- [12] 张季风. 中日经济高层对话提升合作新高度[J]. 瞭望, 2007(49): 58.
- [13] Yukio Hatoyama. A New Path for Japan [N/OL]. The New York Times, August 26, 2009. <http://www.nytimes.com/2009/08/27/opinion/27iht-edhatoyama.html>, 2009-08-28.
- [14] 鸠山由纪夫表示若取得政权不参拜靖国神社[EB/OL]. 新华网, [http://news.xinhuanet.com/photo/2009-08/11/content\\_11864147\\_1.htm](http://news.xinhuanet.com/photo/2009-08/11/content_11864147_1.htm), 2009-08-11.
- [15] 本网讯. 日本首相菅直人表示不会参拜靖国神社[EB/OL]. 人民网, <http://world.people.com.cn/GB/11883777.html>, 2010-06-15.
- [16] 本报讯. 鸠山力倡“东亚共同体”构想, 日外相提议中日韩共编历史教科书[N]. 参考消息, 2009-10-09(1).
- [17] 本报讯. 前原外交为何四处碰壁[N]. 参考消息, 2010-11-04(11).
- [18] 本报讯. 俄专家称日外交“走进死胡同”[N]. 参考消息, 2010-11-05(3).
- [19] 本网讯. 新闻分析:新《防卫计划大纲》加速推动日本防卫政策转向[EB/OL]. 新华网, [http://news.xinhuanet.com/mil/2010-12/17/c\\_12889283\\_3.htm](http://news.xinhuanet.com/mil/2010-12/17/c_12889283_3.htm), 2010-12-17.
- [20] David Jolly. Japan's Electricity Shortage to Last Months [N/OL]. The New York Times, March 28, 2011. <http://www.nytimes.com/2011/03/29/business/global/29power.html?pagewanted=1&sq=Japan%20power%20short&st=cse&scp=1>, 2011-04-28.

## China's peaceful development and the future of Sino-Japanese relations

LOU wei

(Department of Politics and Law of Zhangzhou Normal Collage, Zhangzhou 363000, China)

**Abstract:** China and Japan are regional powers in East Asia, there have been not only contradictions but also close politics and economic ties. Japan's awareness of China's peaceful development is contradictory. Japan believes that China's peaceful development is both a threat and an opportunity. The Sino-Japanese relations cannot worsen into the great nation resistance. Sino-Japanese relations will be a kind of "competitive cooperation" relationship, which could prompt the mutual dependence.

**Key Words:** Sino-Japanese relations; China's rise; the collision event; Japan earthquake; Democratic Party of Japan

[编辑: 颜关明]